
Tudod-e
jogaid?

Jogi tanácsok
kisgyermekes szülőknek

2008. május



Békés Megyei Nők Egyesülete
5600 Békéscsaba, Derkovits sor 1.

Írta:

Dr. Csicsely Ilona Anna ügyvéd

Szerkesztette:

Szabó Istvánné szakértő

Felelős szerkesztő:

Szikora Mihályné

a Békés Megyei Nők Egyesületének elnöke



1

E L Õ  S Z Ó

Az Eu ró pai Unió csat la ko zá si kö ve tel mé nye ként áta la kí tott jog rend szer a
mun ka jog te rü le tén szá mos, a diszk ri mi ná ció el len ható vál to zást ho zott. A
mun ka e rõ pi a con a nõk egyes cso port ja i nál, ideért ve a szü lõ ké pes korú kis -
gyer me kes anyá kat is, mé gis meg fi gyel he tõ bi zo nyos fokú meg kü lön böz te -
tés.

Bé kés csa bán az Eu ró pai Unió és a Ma gyar Köz tár sa ság tá mo ga tá sá val olyan
prog ram va ló sul meg, mely új sze rû meg kö ze lí tés ben se gí ti a kis gyer me kes
anyák mun ka vi lá gá ba tör té nõ vis sza il lesz ke dé sét, il let ve önál ló vál lal ko zás
elin dí tá sát. A Bé kés Me gyei Nõk Egye sü le te fej lesz té si part ner ként vett
részt az EQUAL „Esély te rem tés a fog lal koz ta tás ban” pro jekt meg va ló sí tá -
sá ban. „Az esély böl csõ dé je” el ne ve zé sû prog ram köz vet len cél ja az ab ban
részt ve võ kis gyer me kes anyák szá má ra, ver seny ké pes, gya kor la ti is me re tek
áta dá sa, va la mint a mun ká ba való vis sza té rés si ke res sé gét elõ se gí tõ sze mély -
re sza bott men tál hi gi é nés és vál lal ko zói ta ná csa dás nyúj tá sa volt. A pro jekt
hosszú távú cél ja meg te rem te ni és el ter jesz te ni azo kat az al ter na tív fog lal -
koz ta tá si for má kat, me lyek le he tõ vé te szik az ott ho ni, a mun ka he lyi és a
gyer mek ne ve lé si fe la da tok ha té kony idõ be osz tá sát. A ki dol go zás ra ke rü lõ
kí sér le ti mo del lek szé les körû gya kor la ti al kal ma zá sá nak be ve ze té se csök -
ken te né a gyer mek vál la lás mi att a nyílt mun ka e rõ-pi ac ra ne he zen vis sza té rõ
nõk szá mát.

Ez a jog tár se gít sé get nyújt ah hoz, hogy kö zért he tõ for má ban, mi nél több
nõ tár sunk is mer je meg és tud ja ér vé nye sí te ni az õt me gil le tõ, mun ka vál la -
lás hoz kö tõ dõ jo go kat. A meg szer zett in for má ci ók kal se gí te ni tud ja ha son ló
gon dok kal, prob lé mák kal küz dõ is me rõ se it, ba rá ta it, a tör vé nyek ten ge ré -
ben tör té nõ eli ga zo dás ban.
Ez a ki ad vány a prog ram le zá rá sa ként má so dik al ka lom mal ja ví tott, át dol go -
zott, a 2008. má jus vé gén ha tá lyos jo ga nyag nak meg fe le lõ en ke rült ki a dás ra.

„A nõ ket nem ér he ti hát rány a ter hes ség és az azt köz vet le nül kö ve tõ idõ szak
alatt, a gyer mek vál la lás mi att...”

Szi ko ra Mi hály né
Bé kés Me gyei Nõk Egye sü le te el nö ke
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A szer kesz tés nél a jog sza bá lyok szer ke ze tét kö vet tük, ezért az elõ zõ ki a dás -
hoz ké pest meg vál to zott az egyes cí mek sor rend je.
Elõ ször fel tün tet jük a jog sza bály pon tos meg ne ve zé sét, szá mát és azt kö ve -
tõ en an nak meg fe le lõ en emel jük ki a cí me ket.

1998. évi LXXXIV. tör vény a csa lá dok tá mo ga tá sá ról
A tör vény cél ja, hogy a csa lá dok szo ci á lis biz ton sá gá nak elõ se gí té se, a gyer -
mek ne ve lés anya gi ter he i nek csök ken té se ér de ké ben meg ha tá roz za az ál lam
ál tal nyúj tan dó csa lád tá mo ga tá si el lá tá sok rend sze rét, for má it, az el lá tá sok
jo go sult sá gi fel té te le it, va la mint az el lá tá sok me gál la pí tá sá val és fo lyó sí tá sá -
val kap cso la tos leg fon to sabb ha tás kö ri és el já rá si sza bá lyo kat.

A tör vény az aláb bi ala pel ve ket rög zí ti:
1. A csa lád nak mint a tár sa da lom alap ve tõ egy sé gé nek so kol da lú se gí té se, a

csa lá di élet biz ton sá gá nak és a gyer mek vál la lás fel té te le i nek ja ví tá sa az ál -
lam egyik leg fon to sabb fe la da ta.

2. A gyer mek gon do zá sá hoz, ne ve lé sé hez nyúj tott el lá tás cél ja a gyer mek
egész sé ges, har mo ni kus fej lõ dé sé nek, tes ti, szel le mi, er köl csi gya ra po dá -
sá nak ki tel je sí té se.

3. A csa lád nak nyúj tott el lá tá sok az ál lam ré szé rõl biz to sí tott olyan tá mo ga -
tá sok, ame lyek elis mer ve a csa lád és a gyer mek vál la lás fon tos sá gát – jö ve -
del mi hely zet tõl füg get le nül – a gyer me ket ne ve lõ szü lõt il le tik meg.

4. A több gyer me kes, a gyer me ket egye dül ne ve lõ, to váb bá a tar tó san be teg,
il let ve sú lyo san fo gya té kos gyer me ket ne ve lõ csa lá dok ra ne he zü lõ ter hek
el len sú lyo zá sa cél já ból, to váb bá esé lye gyen lõ sé gük elõ se gí té se ér de ké ben
a csa lád tá mo ga tá si rend szer egyes ele mei dif fe ren ci ál tak.

Csa lád tá mo ga tá si el lá tá si for mák a tör vény sze rint:

A csa lád tá mo ga tá si el lá tá sok a kö vet ke zõk:
1. csa lá di pót lék
2. gyer mek gon do zá si tá mo ga tás

a) gyer mek gon do zá si se gély
b) gyer mek ne ve lé si tá mo ga tás

3. anya sá gi tá mo ga tás
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Csa lá di pót lék

Ki jo go sult csa lá di pót lék ra?
Csa lá di pót lék ra jo go sult a vér sze rin ti, az örök be fo ga dó szü lõ, a szü lõ vel
együtt élõ há zas társ (a to váb bi ak ban együtt: szü lõ), a ne ve lõ szü lõ, a hi va tá -
sos ne ve lõ szü lõ, a gyám.

Ki után jár csa lá di pót lék?
– a még nem tan kö te les,
– tan kö te le zett sé ge meg szû né sé ig a tan kö te les,
– az ál ta lá nos is ko lai, kö zé pis ko lai, sza kis ko lai (a to váb bi ak ban együtt: köz -

ok ta tá si in téz mény) ta nul má nyo kat foly ta tó
gyer mek után an nak a ta név nek a vé gé ig (jú ni us 30.), amely nek idõ sza ka
alatt be töl ti a 23. éle té vét

Ki jo go sult igé nyel ni a csa lá di pót lé kot?
Ha a gyer mek együtt élõ szü lõk ház tar tá sá ban él, a csa lá di pót lé kot – együt -
tes nyi lat ko za tuk alap ján – bár me lyik szü lõ igé nyel he ti, még pe dig nyi lat ko -
za tuk sze rint gyer me ken ként. Me gál la po dás hi á nyá ban az el lá tást igény lõ
szü lõ sze mé lyé rõl – ké re lem re – a gyám ha tó ság dönt.
2008. ja nu ár 1-jé tõl, ha a kö zé pis ko lai ta nul má nya it foly ta tó, 23. éle té vét még
be nem töl tött nagy ko rú sze mély nem él egy ház tar tás ban a csa lá di pót lék
igény lé sé re jo go sult sze mél lyel, ak kor sa ját jo gán meg kap hat ja az el lá tást.

Mi lyen ös sze gû a csa lá di pót lék?
A csa lá di pót lék havi ös sze ge 2008. év ben:
– egy gyer me kes csa lád ese tén 12 200 Ft,
– egy gyer me ket ne ve lõ egye dü lál ló ese tén 13 700 Ft,
– két gyer me kes csa lád ese tén gyer me ken ként 13 300 Ft,
– két gyer me ket ne ve lõ egye dü lál ló ese tén gyer me ken ként 14 800 Ft,
– há rom- vagy több gyer me kes csa lád ese tén gyer me ken ként 16 000 Ft,
– há rom vagy több gyer me ket ne ve lõ egye dü lál ló ese tén,

gyer me ken ként 17 000 Ft,
– tar tó san be teg, il let ve sú lyo san fo gya té kos gyer me ket ne ve lõ csa lád ese tén,

va la mint az in téz mény ben élõ, to váb bá ne ve lõ szü lõ nél, hi va tá sos ne ve lõ -
szü lõ nél el he lye zett tar tó san be teg, il let ve sú lyo san fo gya té kos gyer mek
után 23 300 Ft,

– tar tó san be teg, il let ve sú lyo san fo gya té kos gyer me ket ne ve lõ egye dü lál ló
ese tén a tar tó san be teg, sú lyo san fo gya té kos gyer mek után 25 800 Ft.
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A csa lá di pót lék jú li us hó nap ra járó ös sze ge a fen ti ös sze gek két sze re se. (A
csa lá di pót lé kot – füg get le nül az igény lés és meg szün te tés idõ pont já tól – tel -
jes hó nap ra kell me gál la pí ta ni és fo lyó sí ta ni)

Ki te kint he tõ egye dü lál ló nak a csa lá di pót lék fo lyó sí tá sa szem pont já ból?
Egye dü lál ló az a szü lõ, aki ha ja don, nõt len, öz vegy, el vált, há zas tár sá tól kü -
lön él és nincs élet tár sa.
Az olyan sze mély, aki sa ját maga vagy há zas tár sa, élet tár sa kö zok ta tá si in -
téz mény ta nu ló ja, fel sõ ok ta tá si in téz mény elsõ ok le ve let szer zõ hall ga tó ja és
jö ve del me nincs,
– va kok sze mé lyi já ra dé ká ban vagy fo gya té kos sá gi tá mo ga tás ban ré sze sül,
– rok kant sá gi nyug dí jas, ba le se ti rok kant sá gi nyug dí jas, és nyug dí já nak össze-

ge nem ha lad ja meg a rok kant sá gi cso por ton ként me gál la pí tott leg ki sebb
rok kant sá gi nyug díj ös sze gét és egyéb jö ve del me nincs,

– nyu gel lá tás ban – ide nem ért ve a fen ti nyu gel lá tá so kat –, át me ne ti já ra -
dék ban ré sze sül és nyug dí já nak, já ra dé ká nak ös sze ge nem ha lad ja meg az
öreg sé gi nyug díj min den ko ri leg ki sebb ös sze gét és egyéb jö ve del me nincs,

– idõs ko rú ak já ra dé ká ban, rend sze res szo ci á lis se gély ben, rend sze res szo ci á -
lis já ra dék ban, rok kant sá gi já ra dék ban, ha di gon do zá si já ra dék ban ré sze sül
és egyéb jö ve del me nincs,

– a reá irá nya dó öreg sé gi nyug díj kor ha tárt be töl töt te és jö ve del me nincs.

A fel sõ ok ta tá si in téz mény hall ga tó ja után nem jár csa lá di pót lék, még ab ban
az eset ben sem, ha pl. csak 18 éves.

1998. évi LXXXIV. törvény a csa lá dok tá mo ga tá sá ról
6–14. §

Gyer mek gon do zá si se gély

Ki és mi kor jo go sult a gyes re?
Gyer mek gon do zá si se gély re jo go sult a szü lõ, a ne ve lõ szü lõ, a gyám, a 16.
éle té vét be töl tött kis ko rú szü lõ, sa ját ház tar tá sá ban ne velt
– gyer mek 3. éle té vé nek be töl té sé ig,
– iker gyer me kek ese tén a tan kö te les sé vá lás évé nek vé gé ig, ha ez a gyer me -

kek nél kü lön bö zik, ak kor a leg ké sõbb tan kö te les sé váló gyer me ket kell fi -
gye lem be ven ni,

– tar tó san be teg, il let ve sú lyo san fo gya té kos gyer mek 10. éle té vé nek be töl té -
sé ig.
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Ezen túl a nagy szü lõ is jo go sult a gyer mek gon do zá si se gély re, ha a gyer mek
– az elsõ éle té vét be töl töt te, to váb bá
– gon do zá sa, ne ve lé se a szü lõ ház tar tá sá ban tör té nik, va la mint
– szü lei írás ban nyi lat koz nak ar ról, hogy a gyer mek gon do zá si se gély rõl le -

mon da nak és egye tér te nek a gyer mek gon do zá si se gély nek nagy szü lõ ré -
szé rõl tör té nõ igény lé sé vel.

A nagy szü lõ ré szé re a gyer mek gon do zá si se gély re való jo go sult ság a fen ti
fel té te lek fen nál lá sa ese tén ki zá ró lag ak kor ál la pít ha tó meg, ha
– õ maga meg fe lel az el lá tás ra való jo go sult ság fel té te le i nek, és
– a szü lõ ese té ben is fen náll nak – ide nem ért ve a ke re sõ te vé keny ség foly ta -

tá sá ból adó dó ki zá ró kö rül ményt – a jo go sult sá gi fel té te lek. (Te hát a szü lõ
eb ben az eset ben rend sze res ke re sõ te vé keny sé get foly tat hat.)

A nagy szü lõ gyer mek gon do zá si se gély re való jo go sult sá gát ak kor is meg kell
szün tet ni, ha szü lõ ese té ben olyan kö rül mény áll be, amely mi att a szü lõ
gyer mek gon do zá si se gély re való jo go sult sá gá nak el vesz té sét von ná maga
után.

Ha a szü lõ a gyer mek után gyer me ká po lá si táp pénzt vesz igény be, ez a kö -
rül mény a nagy szü lõ gyer mek gon do zá si se gély re vo nat ko zó jo go sult sá gát
nem érin ti.

A gyer mek gon do zá si se gély ben ré sze sü lõ sze mély ke re sõ te vé keny sé get
– a gyer mek egy éves ko rá ig nem foly tat hat,
– a gyer mek egy éves kora után idõ kor lá to zás nél kül foly tat hat.

A gyer mek gon do zá si se gély ben ré sze sü lõ nagy szü lõ ke re sõ te vé keny sé get a
gyer mek há ro mé ves kora után napi négy órát meg nem ha la dó idõ tar tam -
ban foly tat hat, vagy idõ kor lá to zás nél kül, ha a mun ka vég zés az ott ho ná ban
tör té nik.

Napi 4 órát meg nem ha la dó idõ tar tam ban foly ta tott ke re sõ te vé keny ség nek
kell te kin te ni, ha a gyer mek gon do zá si se gély ben ré sze sü lõ sze mélyt a Mun -
ka Tör vény köny vé rõl szó ló 1992. évi XXII. tör vény ren del ke zé sei sze rint a
fe lek me gál la po dá sa alap ján ren des mun ka i dõ ben ki zá ró lag szom ba ton és
va sár nap rész mun ka i dõ ben fog lal koz tat ják oly mó don, hogy a ren des és
rend kí vü li mun ka i de jé nek együt tes mér té ke egy nap tá ri hé ten a 20 órát nem
ha lad ja meg.

A gyer mek gon do zá si se gély ben ré sze sü lõ nagy szü lõ ke re sõ te vé keny sé get a
gyer mek há ro mé ves kora után napi négy órá ban foly tat hat.
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A Ma gyar Ál lam kincs tár el nö ke mél tá nyos sá gi jog kör ben el jár va a gyer mek -
gon do zá si se gély re való jo go sult sá got
a) me gál la pít hat ja a gyer me ket ne ve lõ sze mély nek, ha a gyer mek szü lei a

gyer mek ne ve lé sé ben há rom hó na pot meg ha la dó an aka dá lyoz tat va van -
nak,

b) me gál la pít hat ja, il le tõ leg meg hos szab bít hat ja a gyer mek ál ta lá nos is ko lai
ta nul má nya i nak meg kez dé sé ig, leg fel jebb azon ban a gyer mek 8. éle té vé -
nek be töl té sé ig, ha a gyer mek be teg sé ge mi att gyer me kek nap köz be ni el -
lá tá sát biz to sí tó in téz mény ben nem gon doz ha tó.

Mi lyen ös sze gû a gyer mek gon do zá si se gély?
A gyer mek gon do zá si tá mo ga tás havi ös sze ge – füg get le nül a gyer me kek szá -
má tól – azo nos az öreg sé gi nyug díj min den ko ri leg ki sebb ös sze gé vel, tö re -
dék hó nap ese tén egy nap tá ri nap ra a havi ös szeg har min cad ré sze jár. Ez
2008- ban egy gyer mek után 28 500 Ft, iker gyer mek ese tén 57 000 Ft.
A gyer mek gon do zá si se gély havi ös sze ge iker gyer me kek ese tén – füg get le -
nül a gyer me kek szá má tól – azo nos az öreg sé gi nyug díj min den ko ri leg ki -
sebb össze gé nek 200%-ával. Ha az iker gyer me ke ket ne ve lõ szü lõ egyik vagy
mind két gyer me ke után ma ga sabb ös sze gû csa lá di pót lé kot fo lyó sí ta nak, e
jog cí men a gyer me kek tan kö te les sé vá lá sát kö ve tõ en is jo go sult a gyer mek -
gon do zá si se gély re. A gyer mek gon do zá si se gély ös sze ge eb ben az eset ben is
azo nos az öreg sé gi nyug díj min den ko ri leg ki sebb ös sze gé nek 200%-ával,
füg get le nül at tól, hogy egyik vagy mind két gyer mek tar tó san be teg, il le tõ leg
sú lyo san fo gya té kos.
A gyer mek gon do zá si se gély idõ tar tal ma 9,5% nyug díj já ru lék le vo ná sa mel -
lett szol gá la ti idõ nek szá mít a maj da ni nyug díj bavo nu lás kor.

1998. évi LXXXIV. tör vény a csa lá dok tá mo ga tá sá ról
20–22. §

Gyer mek ne ve lé si tá mo ga tás

Ki jo go sult gyer mek ne ve lé si tá mo ga tás ra?
Gyer mek ne ve lé si tá mo ga tás ra az a szü lõ, ne ve lõ szü lõ, gyám jo go sult, aki sa -
ját ház tar tá sá ban há rom vagy több kis ko rút ne vel. A tá mo ga tás a leg fi a ta -
labb gyer mek 3. éle té vé nek be töl té sé tõl 8. éle té vé nek be töl té sé ig jár.
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A jo go sult ság füg get len az elõ ze tes biz to sí tá si idõ tõl, il let ve a csa lád jö ve del -
mi, va gyo ni hely ze té tõl.

A gyer mek ne ve lé si tá mo ga tás ban ré sze sü lõ sze mély ke re sõ te vé keny sé get
napi 4 órát meg nem ha la dó idõ tar tam ban foly tat hat, vagy idõ kor lá to zás
nél kül foly tat hat, ha a mun ka vég zés az ott ho ná ban tör té nik.
Az elõ zõ ek nek meg fe le lõ en napi 4 órát meg nem ha la dó idõ tar tam ban foly -
ta tott ke re sõ te vé keny ség nek kell te kin te ni, ha a gyer mek ne ve lé si tá mo ga tás -
ban ré sze sü lõ sze mélyt a Mun ka Tör vény köny vé rõl szó ló 1992. évi XXII. tör -
vény ren del ke zé sei sze rint a fe lek me gál la po dá sa alap ján ren des mun ka i dõ -
ben ki zá ró lag szom ba ton és va sár nap rész mun ka i dõ ben fog lal koz tat ják oly
mó don, hogy a ren des és rend kí vü li mun ka i de jé nek együt tes mér té ke egy
nap tá ri hé ten a 20 órát nem ha lad ja meg

Ki nem jo go sult gyer mek ne ve lé si tá mo ga tás ra?
Nem jár gyer mek ne ve lé si tá mo ga tás – töb bek kö zött – an nak a sze mély nek,
aki – kor mány ren de let ben meg ha tá ro zott ki vé tel lel – a gyer me ket nap köz -
be ni el lá tást biz to sí tó in téz mény ben he lye zi el.

A gyer mek ne ve lé si tá mo ga tás ös sze ge 28 500 Ft.

1998. évi LXXXIV. törvény a csa lá dok tá mo ga tá sá ról
23–24. §

Anya sá gi tá mo ga tás

Ki jo go sult igény be ven ni?
Anya sá gi tá mo ga tás ra jo go sult a szü lést kö ve tõ en:
– ha a ter hes ség alatt le ga lább négy al ka lom mal – ko ra szü lés ese tén le ga lább

egy szer – ter hes gon do zá son vet tél részt,
– örök be fo ga dó szü lõ ként, ha a szü lést kö ve tõ 180 na pon be lül az örök be fo -

ga dást jo ge rõ sen en ge dé lyez ték,
– gyám ként, ha a gyer mek a szü le té sét kö ve tõ en 180 na pon be lül – jo ge rõs

ha tá ro zat alap ján – a gon do zá sod ba ke rül,
– az anya sá gi tá mo ga tás ak kor is jár, ha a gyer mek hal va szü le tik, vagy ha az

anya a tá mo ga tást me ge lõ zõ en meg hal.
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Mi lyen ös sze gû az anya sá gi tá mo ga tás?
Az anya sá gi tá mo ga tás – gyer me ken kén ti – össze ge azo nos a gyer mek szü le -
té sé nek idõ pont já ban ér vé nyes öreg sé gi nyug díj leg ki sebb ös sze gé nek (2008-
ban 28 500 Ft) 225%-ával, azaz 64 125 Ft-tal, iker gyer me kek ese tén 300%-
ával (85 500 Ft).

1998. évi LXXXIV. tör vény a csa lá dok tá mo ga tá sá ról.
29–33. §

A CSA LÁD TÁ MO GA TÁ SI EL LÁ TÁ SOK RA VO NAT KO ZÓ
HA TÁS KÖ RI ÉS EL JÁ RÁ SI SZA BÁ LYOK

Az igé nyel bí rá lás sza bá lyai

A csa lád tá mo ga tá si el lá tás (a to váb bi ak ban: el lá tás) irán ti igényt írás ban kell
elõ ter jesz te ni. Egyi de jû leg az igény hez csa tol ni kell az el bí rá lás hoz szük sé -
ges té nyek, ada tok iga zo lá sát.
Az igény be je len tés nap ja az igény át vé te lé nek – vagy ha az igényt pos ta út -
ján ter jesz tet ték elõ a ké re lem pos tá ra adá sá nak – iga zolt nap ja.

A kincs tár – a fi a ta lok élet kez dé si tá mo ga tá sá ról szó ló 2005. évi CLXXIV. tör -
vény sze rint az élet kez dé si tá mo ga tás ér vé nye sí té se ér de ké ben az ál la mi adó -
ha tó ság ál tal áta dott ter mé sze tes sze mé lya zo no sí tó és lak cí ma da tok alap ján
– a 2007. de cem ber 31. után szü le tett gyer mek tör vé nyes kép vi se lõ je ré szé re
meg kül di a csa lá di pót lék irán ti igény be je len té sé hez szük sé ges nyom tat vá -
nyo kat, va la mint az el lá tá sok ról szó ló tá jé koz ta tást.

Az el lá tás irán ti igényt el bí rá ló szerv
a) a kincs tár,
b) a kü lön jog sza bály ban meg ha tá ro zott csa lád tá mo ga tá si ki fi ze tõ hely.

Ha a jo go sult há rom hó na pot meg ha la dó idõ tar tam ra tá vo zik az Eu ró pai
Unió ta gál la má nak vagy az Eu ró pai Gaz da sá gi Tér ség rõl szó ló me gál la po -
dás ban ré szes más ál lam nak, il let ve an nak az ál lam nak a te rü le té re, amely -
nek ál lam pol gá ra az Eu ró pai Kö zös ség és ta gál la mai, va la mint az Eu ró pai
Gaz da sá gi Tér ség rõl szó ló me gál la po dás ban nem ré szes ál lam kö zött lét re -
jött nem zet kö zi szer zõ dés alap ján az Eu ró pai Gaz da sá gi Tér ség rõl szó ló
me gál la po dás ban ré szes ál lam ál lam pol gá rá val azo nos jo gál lást él vez, az el -
lá tás ré szé re a szo ci á lis biz ton sá gi rend sze rek nek a Kö zös sé gen be lül moz gó
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mun ka vál la lók ra, önál ló vál lal ko zók ra és csa lád tag ja ik ra tör té nõ al kal ma zá -
sá ról szó ló 1408/71/EGK ta ná csi ren de let ben fog lal tak ra fi gye lem mel, kü lön
jog sza bály ban meg ha tá ro zot tak sze rint ke rül to vább fo lyó sí tás ra.

Amen nyi ben
a) a jo go sult az elõb bi kör be nem tar to zó ál lam ba tá vo zik há rom hó na pot

meg ha la dó idõ tar tam ra, tá vol lé te alatt,
b) a kül szol gá la tot vagy kül föl di szol gá la tot tel je sí tõ sze mély ré szé re az e

tör vény alap ján el lá tás ra jo go sí tó gyer mek re te kin tet tel kü lön jog sza bály
alap ján egyéb el lá tást fo lyó sí ta nak, a fo lyó sí tás ide je alatt

az el lá tás szü ne tel.

Amen nyi ben a mun ka vál la lók Kö zös sé gen be lü li sza bad moz gá sá ról szó ló
1612/68/EGK ta ná csi ren de let vagy a szo ci á lis biz ton sá gi rend sze rek nek a Kö -
zös sé gen be lül moz gó mun ka vál la lók ra, önál ló vál lal ko zók ra és csa lád tag ja -
ik ra tör té nõ al kal ma zá sá ról szó ló 1408/71/EGK ta ná csi ren de let alap ján a ma -
gyar ál lam a csa lá di el lá tá sok vo nat ko zá sá ban a kü lön bö zet ki fi ze té sé re kö -
te le zett, a ki fi ze tést az éves költ ség ve tés rõl szó ló tör vény csa lá di pót lék elõ -
irány za tá nak ter hé re kell tel je sí te ni.

Az el lá tás ra vo nat ko zó igény rõl az igé nyel bí rá ló szerv ha tá ro zat ban dönt.

Az el lá tás az igény be nyúj tá sá nak idõ pont já tól jár, fel té ve, hogy a be nyúj tás
idõ pont já ban a jo go sult sá gi fel té te lek fen náll nak. Az el lá tást az igény ké se -
del mes be nyúj tá sa ese tén, vis sza me nõ leg leg fel jebb két hó nap ra, az igény be -
je len tés nap ját me ge lõ zõ má so dik hó nap elsõ nap já tól kell me gál la pí ta ni, ha
a jo go sult sá gi fel té te lek et tõl az idõ pont tól kezd ve fen náll nak.

Az el lá tás fo lyó sí tá sá ról az igé nyel bí rá ló szerv gon dos ko dik.

Az el lá tást utó lag, a tárgy hó na pot kö ve tõ hó nap 10. nap já ig, bank szám lá ra
uta lás ese té ben 3. nap já ig kell fo lyó sí ta ni.

Az anya sá gi tá mo ga tás irán ti igényt az igé nyel bí rá ló szerv az igény be nyúj tá -
sát kö ve tõ 5 mun ka na pon be lül el bí rál ja, a jo go sult ság me gál la pí tá sa ese tén
a tá mo ga tást bank szám lá ra vagy ki fi ze té si utal vá nyon ki u tal ja, és en nek meg -
tör tén tét a gyer mek ere de ti szü le té si anya köny vi ki vo na tá nak há tol da lá ra
rá ve ze ti.

Ha az igény el bí rá lá sa után me gál la pí tást nyer, hogy az igényt jog sza bály sér -
tõ mó don elu ta sí tot ták, vagy ala cso nyabb ös sze gû el lá tást ál la pí tot tak meg,
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il le tõ leg fo lyó sí tot tak, úgy a jog sza bály sér tés me gál la pí tá sá tól vis sza fe lé szá -
mí tott há rom éven be lül járó ös sze get ki kell fi zet ni.
A jo go sult ha lá la ese tén – az anya sá gi tá mo ga tás ki vé te lé vel – az ese dé kes és
fel nem vett el lá tás azt a sze mélyt il le ti meg, aki az el ha lá lo zást kö ve tõ en az
el lá tás ra jo go sí tó gyer mek ne ve lé sé rõl sa ját ház tar tá sá ban gon dos ko dik.
Az ese dé kes sé vált és fel nem vett el lá tást – az anya sá gi tá mo ga tás ki vé te lé -
vel – az ese dé kes ség tõl szá mí tott egy éven be lül le het fel ven ni.
Az el lá tás ra jo go sult az igé nyel bí rá ló szerv nek 15 na pon be lül kö te les be je -
len te ni min den olyan tényt, ada tot, amely az el lá tás ra jo go sult sá gát vagy an -
nak ös sze gét érin ti.
Az el lá tás irán ti igény ér vé nye sí té sé vel kap cso la tos va la men nyi el já rás il le -
ték- és költ ség men tes.

1997. ÉVI LXXXI II. TÖR VÉNY
A KÖ TE LE ZÕ EGÉS ZSÉG BIZ TO SÍ TÁ SI EL LÁ TÁS RÓL

A fen ti tör vény alap ján járó jut ta tá sok

A tör vény ala pel vei
Az egés zség biz to sí tá si el lá tá sok kö zül az egés zsé gü gyi szol gál ta tá sok az
egész sé gi ál la pot ál tal in do kolt mér ték ben ve he tõk igény be.
Az egés zség biz to sí tá si el lá tá sok kö zül a pénz be li el lá tá sok a pénz be li egész-
ség biz to sí tá si já ru lék fi ze té si kö te le zett ség gel ará nyo san ve he tõk igény be.
Az egés zsé gü gyi szol gál ta tá sok azo nos szak mai tar ta lom mal il le tik meg az
egés zség biz to sí tás egés zsé gü gyi szol gál ta tá sa i ra jo go sult sze mé lye ket.
Az ál lam az e tör vény ben meg ha tá ro zott el lá tá sok tel je sí té sét ak kor is biz to -
sít ja, ha az ah hoz szük sé ges ki a dá sok az E. Alap ból nem fe dez he tõk.
Az egés zség biz to sí tó tá jé koz tat ja a biz to sí tot tat jo ga i ról és kö te le zett sé ge i -
rõl, se gít sé get nyújt igé nye ér vé nye sí té sé hez.

AZ EGÉS ZSÉG BIZ TO SÍ TÁS EGÉS ZSÉ GÜ GYI SZOL GÁL TA TÁ SAI

Fo gá sza ti el lá tás

A biz to sí tott – ide nem ért ve a me gál la po dás alap ján egés zsé gü gyi szol gál ta -
tás ra jo go sult sze mélyt – a fo gá sza ti el lá tás ke re té ben jo go sult a ter hes ség
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meg ál la pí tá sá tól a szü lést kö ve tõ 90 na pig tel jes körû alap- és sza kel lá tás ra,
ide nem ért ve a tech ni kai költ sé ge ket.

1997. LXXXI II. törvény a kö te le zõ egés zség biz to sí tá si el lá tás ról
12. §

Szü lé sze ti el lá tás

A biz to sí tott jo go sult a mag zat mé hen be lü li gyógy ke ze lé sé re, to váb bá szü lé -
sze ti el lá tás ra és ter hes sé gé nek or vo si in di ká ció alap ján tör té nõ meg sza kí tá -
sá ra. A biz to sí tott kü lön jog sza bály ren del ke zé sei sze rint jo go sult anya te jel -
lá tás ra.
A biz to sí tott or vo si in di ká ció alap ján kü lön jog sza bály ban fog lalt fel té te lek -
kel jo go sult a med dõ ség ke ze lé sé re.

1997. LXXXI II. törvény a kö te le zõ egés zség biz to sí tá si el lá tás ról
15. §

AZ EGÉS ZSÉG BIZ TO SÍ TÁS PÉNZ BE LI EL LÁ TÁ SAI

Ál ta lá nos ren del ke zé sek

Az, aki ugya na zon biz to sí tá si jog vi szony alap ján egyi de jû leg táp pénz re vagy
ba le se ti táp pénz re és ter hes sé gi-gyer me ká gyi se gély re, il le tõ leg gyer mek -
gon do zá si díj ra is jo go sult, vá lasz tá sa sze rint csak az egyik el lá tást ve he ti
igény be.

Az, aki egyi de jû leg gyer mek gon do zá si se gély re, gyer mek ne ve lé si tá mo ga tás -
ra (a to váb bi ak ban együtt: gyer mek gon do zá si tá mo ga tás) és az (1) be kez dés
sze rin ti el lá tá sok ra is jo go sult, vá lasz tá sa sze rint csak az egyik el lá tást ve he ti
igény be, ki vé ve azt a sze mélyt, aki gyer mek gon do zá si tá mo ga tás igény be vé -
te le mel lett mun kát vál lal és ke re sõ kép te len sé gé re te kin tet tel táp pénz re
vagy ba le se ti táp pénz re jo go sult.

A szü lõk kö zös ház tar tá sá ban élõ gyer me ke után egyi de jû leg csak az egyik
szü lõ jo go sult táp pénz re, gyer mek gon do zá si díj ra.
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Ha a szü lõk a kö zös ház tar tás ban élõ gyer mek(ek) után egyi de jû leg jo go sul -
tak len né nek az (1) be kez dés sze rin ti el lá tá sok és a gyer mek gon do zá si tá -
mo ga tás bár me lyik for má já ra, úgy – ki vé ve az (5) be kez dés ben fog lalt ese tet
– el lá tást vá lasz tá suk sze rint csak egy jog cí men és csak az egyik szü lõ ré szé re
le het me gál la pí ta ni.

Ha a kö zös ház tar tás ban élõ gyer mek után az egyik szü lõ (1) be kez dés sze -
rin ti el lá tást, vagy gyer mek gon do zá si tá mo ga tást vesz igény be, úgy a má sik
szü lõ gyer me ká po lá si táp pénz re sze rez het jo go sult sá got, fel té ve, hogy az el -
lá tá sok nem ugya na zon gyer mek után ke rül nek me gál la pí tás ra.

Az elõ zõ be kez dé sek ben em lí tett el lá tá sok kö zött a biz to sí tott, il le tõ leg a
szü lõ a jo go sult ság fen nál lá sa alatt vá laszt hat. A táp pénz, a ba le se ti táp pénz,
a ter hes sé gi-gyer me ká gyi se gély, a gyer mek gon do zá si díj, a gyer mek gon do -
zá si se gély, va la mint a gyer mek ne ve lé si tá mo ga tás fo lyó sí tá sa alatt vá lasz tott
újabb el lá tást a vá lasz tás nap já tól – a ko ráb ban fo lyó sí tott el lá tás fo lyó sí tá -
sá nak meg szün te té sé vel – le het me gál la pí ta ni és fo lyó sí ta ni.

Az egés zség biz to sí tá si pén zel lá tás (ter hes sé gi-gyer me ká gyi se gély, a gyer -
mek gon do zá si díj, a táp pénz) ös sze gé nek me gál la pí tá sá nál jö ve de lem ként
azt az ös sze get kell fi gye lem be ven ni, amely után a biz to sí tott pénz be li
egész ség biz to sí tá si já ru lék fi ze té sé re kö te le zett volt.

A biz to sí tás meg szû né sét kö ve tõ en járó pén zel lá tá sok ös sze gé nek me gál la -
pí tá sá ra és fo lyó sí tá sá ra a biz to sí tot tak ra vo nat ko zó ren del ke zé se ket kell al -
kal maz ni.

Ter hes sé gi gyer me ká gyi se gély

Ki jo go sult igény be ven ni?
Ter hes sé gi-gyer me ká gyi se gély an nak jár, aki a szü lést me ge lõ zõ en két éven
be lül 180 na pon át biz to sí tott volt, és
– a biz to sí tás tar ta ma alatt vagy a biz to sí tás meg szû né sét kö ve tõ negy ven két

na pon be lül szül, vagy
– a biz to sí tás meg szû né sét kö ve tõ negy ven két na pon túl táp pénz, il le tõ leg

ba le se ti táp pénz fo lyó sí tá sá nak az ide je alatt vagy a fo lyó sí tás meg szû né sét
kö ve tõ hu szon nyolc na pon be lül szül.

– a re ha bi li tá ci ós já ra dék fo lyó sí tá sá nak ide jét.
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Mi szá mít be a 180 nap biz to sí tá si idõ be?
A 180 napi biz to sí tá si idõ be be kell szá mí ta ni:
– a biz to sí tás meg szû né sét kö ve tõ táp pénz, ba le se ti táp pénz, ter hes sé gi gyer-

me ká gyi se gély, gyer mek gon do zá si díj, fo lyó sí tá sá nak az ide jét,
– kö zép- vagy fel sõ fo kú ok ta tá si in téz mény nap pa li ta go za tán egy év nél

hosszabb ide je foly ta tott ta nul má nyok ide jét.
– a re ha bi li tá ci ós já ra dék fo lyó sí tá sá nak ide jét.

Men nyi idõ re jár a ter hes sé gi gyer me ká gyi se gély?
A ter hes sé gi-gyer me ká gyi se gély a szü lé si sza bad ság nak meg fe le lõ (24 hét)
idõ tar tam ra jár. Ter hes sé gi-gyer me ká gyi se gély a gon do zás ba vé tel nap já tól
a szü lé si sza bad ság még hát ra le võ tar ta má ra an nak a nõ nek is jár, aki a cse -
cse mõt örök be fo ga dá si szán dék kal ne ve lés be vet te.

Mi lyen idõ szak ra nem jár ter hes sé gi gyer me ká gyi se gély?
– a szü lé si sza bad ság nak arra a tar ta má ra, amely re a tel jes ke re se te det meg -

ka pod,
– ha bár mi lyen jog vi szony ban dí ja zás – ide nem ért ve a szer zõi jog vé del me

alatt álló al ko tá sért járó dí ja zást és a sze mé lyi jö ve de le ma dó men tes tisz te -
let dí jat – el le né ben mun kát vég zel, vagy ha tó sá gi en ge dély hez kö tött ke re -
sõ te vé keny sé get sze mé lye sen foly tatsz.

Ha ke re se te det csak rész ben kap tad meg, csak az el ma radt ke re set után jár
ter hes sé gi-gyer me ká gyi se gély.

Mi lyen ös sze gû a ter hes sé gi gyer me ká gyi se gély?
A ter hes sé gi-gyer me ká gyi se gély a napi át lag ke re se ted 70%-a.

Mi kor és hol kell igé nyel ni a ter hes sé gi  gyer me ká gyi se gélyt?
– mun kál ta tód nál kell be je len te ni, ab ban az eset ben, ha a mun kál ta tó egy -

ben ki fi ze tõ hely is,
– ha az igény el bí rá lá sá ra a Kincs tár jo go sult, ak kor ott, ha nem, ak kor
– a fog lal koz ta tód szék he lye sze rin ti egés zség biz to sí tá si pénz tár nál kell igé -

nyel ni és az igény lés után õk il le té ke sek fo lyó sí ta ni.

Mi a te en dõ ha mun kál ta tód jo gu tód nél kül meg szûnt?
Ha mun kál ta tód jo gu tód nél kül meg szûnt, az igé nye det a la kó hely sze rint il -
le té kes egés zség biz to sí tá si pénz tár nál kell be je len te ni.

Ho gyan fo lyó sít ják a ter hes sé gi gyer me ká gyi se gélyt?
– a ter hes sé gi-gyer me ká gyi se gélyt, a gyer mek gon do zá si dí jat ha von ta utó lag

kell fo lyó sí ta ni, a bér fi ze té si na pon,
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– ha nem a mun kál ta tó a ki fi ze tõ hely, ak kor a tárgy hó na pot kö ve tõ hó nap
10. nap já ig.

Ha olyan sze ren csés vagy, hogy több mun ka hel lyel is ren del ke zel ak kor a
ter hes sé gi gyer me ká gyi se gély irán ti igé nye det ott kell be je len te ni ahol tár -
sa da lom biz to sí tá si ki fi ze tõ hely van, ha több ilyen is van ak kor ott ahol utá -
nad az egés zsé gü gyi hoz zá já ru lást fi ze tik.

1997. évi LXXXI II. törvény a kö te le zõ egés zség biz to sí tá si el lá tás ról
40–42. §

Gyer mek gon do zá si díj

Ki jo go sult igény be ven ni?
– a biz to sí tott szü lõ ak kor jo go sult gyer mek gon do zá si díj ra, ha a szü lést meg-

e lõ zõ en két éven be lül 180 na pon át biz to sí tott volt,
(Szü lõ alatt ér te ni kell:
a) a vér sze rin ti és az örök be fo ga dó szü lõt, to váb bá a szü lõ vel együtt élõ

há zas tár sat,
b) azt a sze mélyt, aki a sa ját ház tar tá sá ban élõ gyer me ket örök be kí ván ja

fo gad ni, és az erre irá nyu ló el já rás már fo lya mat ban van,
c) a gyá mot.)

– ha ter hes sé gi-gyer me ká gyi se gély ben ré sze sül tél és biz to sí tá si jog vi szo nyod
a ter hes sé gi-gyer me ká gyi se gély igény be vé te lé nek idõ tar ta ma alatt meg -
szûnt, fel té ve, hogy a ter hes sé gi-gyer me ká gyi se gély re való jo go sult sá god a
biz to sí tá si jog vi szo nyá nak fen nál lá sa alatt ke let ke zett és a szü lést meg elõ -
zõ en két éven be lül 180 na pon át biz to sí tott vol tál, és a gyer me ket sa ját
ház tar tá sod ban ne ve led.

Mi szá mít be a 180 na pos biz to sí tott idõ be?
– be le szá mít a biz to sí tás meg szû né sét kö ve tõ táp pénz, ba le se ti táp pénz, ter -

hes sé gi gyer me ká gyi se gély ide je,
– a kö zép- vagy fel sõ fo kú ok ta tá si in téz mény nap pa li ta go za tán egy év nél

hosszabb ide je foly ta tott ta nul mány idõ.

Mi lyen idõ szak alatt jár a gyer mek gon do zá si díj?
Gyer mek gon do zá si díj ra leg ko ráb ban a ter hes sé gi-gyer me ká gyi se gély, il le -
tõ leg az an nak meg fe le lõ idõ tar tam le jár tát kö ve tõ nap tól a gyer me ked 2.
éle té vé nek be töl té sé ig jár.
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Mi kor nem jár a gyed?
– Ha bár mi lyen jog vi szony ban dí ja zás – ide nem ért ve a szer zõi jog vé del me

alatt álló al ko tá sért járó dí ja zást – el le né ben mun kát vég zel vagy ha tó sá gi
en ge dély hez kö tött ke re sõ te vé keny sé get sze mé lye sen foly tatsz, te hát pél -
dá ul vál lal ko zó vagy.

– Ha – mun ka vég zés nél kül – meg ka pod tel jes ke re se ted, ha a ke re se ted csak
rész ben ka pod meg, csak az el ma radt ke re set után jár gyer mek gon do zá si
díj.

– Ha egyéb rend sze res pén zel lá tás ban ré sze sülsz (pl. bár mi lyen nyug díj, já -
ra dék, ter hes sé gi gyer me ká gyi se gély).

– Ha a gyer me ke det – a kü lön jog sza bály ban fog lal tak sze rint – ideig le nes
ha tál lyal el he lyez ték, át me ne ti vagy tar tós ne ve lés be vet ték, to váb bá ha 30
na pot meg ha la dó an bent la ká sos szo ci á lis in téz mény ben he lyez ték el.

– Ha a gyer me ke det nap köz be ni el lá tást biz to sí tó in téz mény ben (böl csõ de,
csa lá di nap kö zi, házi gyer mek fe lü gye let) he lyez ték el, ide nem ért ve a re -
ha bi li tá ci ós, ha bi li tá ci ós fog lal ko zást nyúj tó in téz mé nyi el he lye zést.

Mi lyen ös szeg ben jár a gyer mek gon do zá si díj?
– A gyer mek gon do zá si díj a nap tá ri napi át lag ke re set 70 szá za lé ka, de leg -

fel jebb ha von ta a min den ko ri mi ni mál bér (2008-ban 69 000 Ft) két sze re sé -
nek 70 szá za lé ka. Ez az ös szeg vál toz hat, mér té két az éves költ ség ve té si
tör vény ha tá roz za meg. A ma xi má lis ös szeg ben me gál la pí tott gyer mek gon -
do zá si díj ös sze gét min den év ja nu ár 15-ig – hi va tal ból – fe lül kell vizs gál -
ni, és a tár gyév re ér vé nyes ös szeg ha tár fi gye lem be vé te lé vel ja nu ár 1-jei
idõ pont tól újra meg kell ál la pí ta ni.

– A gyer mek gon do zá si díj alap já ul szol gá ló nap tá ri napi át lag ke re se tet a
táp pénz ki szá mí tá sá nak sza bá lyai alatt írot tak sze rint kell ki szá mol ni.

– Ha a gyer mek gon do zá si dí ja dat ugya na zon gyer mek után új bó li mun ká ba
ál lás mi att meg sza kí tod és is mé tel ten ál la pít ják meg, úgy a díj ös sze ge azo -
nos lesz az elsõ íz ben me gál la pí tott ös sze gé vel,

– Ha a egyi de jû leg fen nál ló több jog vi szony alap ján vagy jo go sult gyer mek -
gon do zá si díj ra, a jog vi szony ként me gál la pí tott dí jak ös sze gét egy be kell
szá mí ta ni, az el lá tás ös sze ge egy be szá mí tás ese tén sem ha lad hat ja a jog -
sza bály ban me gál la pí tott leg ma ga sabb ös sze get.

1997. évi LXXXI II. törvény a kö te le zõ egés zség biz to sí tá si el lá tás ról
42. A – 42. D §

Ho gyan kell szá mí ta ni az át lag ke re se tet?
– a ter hes sé gi-gyer me ká gyi se gé lyé nek nap tá ri napi ös sze gét a jo go sult ság

kez dõ nap ján ér vé nyes mi ni mál bér két sze re se har min cad ré szé nek fi gye -
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lem be vé te lé vel kell me gál la pí ta ni. Ha azon ban egés zség biz to sí tá si já ru lék
alap ját ké pe zõ jö ve del med a mi ni mál bér két sze re sét nem éri el, a tény le -
ges jö ve del me det kell fi gye lem be ven ni.

– A ter hes sé gi gyer me ká gyi se gély ki szá mí tá sá nál a jo go sult ság kez dõ nap ját
me ge lõ zõ nap tá ri év ben elért egés zség biz to sí tá si já ru lék alap ját ké pe zõ jö -
ve de lem nap tá ri napi át la ga.

– Ha ez alatt az idõ szak alatt nem ren del kez tél le ga lább 180 nap tá ri napi jö -
ve de lem mel, ak kor a kez dõ na pot me ge lõ zõ 180 nap tá ri napi jö ve de lem
napi át la ga alap ján kell ki szá mí ta ni.

Mi kor és hol kell igé nyel ni a ter hes sé gi gyer me ká gyi se gélyt?
– Mun kál ta tód nál kell be je len te ni, ab ban az eset ben, ha a mun kál ta tó egy -

ben ki fi ze tõ hely is.
– Ha az igény el bí rá lá sá ra a Te rü le ti Egés zség biz to sí tá si Pénz tár jo go sult,

ak kor ott.
– A fog lal koz ta tód szék he lye sze rin ti egés zség biz to sí tá si pénz tár nál kell igé -

nyel ni és az igény lés után õk il le té ke sek fo lyó sí ta ni.

Mi a te en dõ ha mun kál ta tód jo gu tód nél kül meg szûnt?
Ha mun kál ta tód jo gu tód nél kül meg szûnt, az igé nye det a la kó hely sze rint il -
le té kes egés zség biz to sí tá si pénz tár nál kell be je len te ni.

Ho gyan fo lyó sít ják a ter hes sé gi gyer me ká gyi se gélyt?
– A ter hes sé gi-gyer me ká gyi se gélyt, a gyer mek gon do zá si dí jat ha von ta utó -

lag kell fo lyó sí ta ni, a bér fi ze té si na pon.
– Ha nem a mun kál ta tó a ki fi ze tõ hely, ak kor a tárgy hó na pot kö ve tõ hó nap

10. nap já ig.

Ha olyan sze ren csés vagy, hogy több mun ka hel lyel is ren del ke zel ak kor a
ter hes sé gi gyer me ká gyi se gély irán ti igé nye det ott kell be je len te ni ahol tár -
sa da lom biz to sí tá si ki fi ze tõ hely van, ha több ilyen is van ak kor ott ahol utá -
nad az egés zsé gü gyi hoz zá já ru lást fi ze tik.

1997. évi LXXXI II. törvény a kö te le zõ egés zség biz to sí tá si el lá tás ról
40–42. §
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Gyer me ká po lá si táp pénz

Ki nek jár gyer me ká po lá si táp pénz?
Gyer me ká po lá si táp pénz jár az anyá nak és az apá nak is, a mér té ke (idõ sza -
ka) azon ban azo nos, és min den eset ben nyi lat koz ni kell ar ról, hogy (az adott
gyer mek nél) a má sik szü lõ igény be vett-e, és mi lyen mér ték ben (idõ tar tam -
ban) a táp pénzt.

Men nyi idõ re jár?
– A biz to sí tá si jog vi szony fen nál lá sá nak idõ tar ta ma alatt egy éven át, a biz -

to sí tá si jog vi szony meg szû né sét kö ve tõ en 45 na pon át.
– Egyé ves nél fi a ta labb gyer mek szop ta tá sa, il le tõ leg ápo lá sa cí mén a gyer -

mek egyé ves ko rá ig.
– Egyé ves nél idõ sebb, de há ro mé ves nél fi a ta labb gyer mek ápo lá sa cí mén

éven ként és gyer me ken ként nyolc van négy nap tá ri na pon át.
– Há ro mé ves nél idõ sebb, de ha té ves nél fi a ta labb gyer mek ápo lá sa cí mén

éven ként és gyer me ken ként negy ven ket tõ, egye dü lál ló nak nyolc van négy
nap tá ri na pon át.

– Ha té ves nél idõ sebb, de ti zen két éves nél fi a ta labb gyer mek ápo lá sa cí mén
éven ként és gyer me ken ként ti zen négy, egye dü lál ló nak hu szon nyolc nap tá -
ri na pon át.

1997. évi LXXXI II. törvény a kö te le zõ egés zség biz to sí tá si el lá tás ról
46. §

A táp pénz ki szá mí tá sá ra vo nat ko zó sza bá lyok

Te kin tet tel arra, hogy több jut ta tás ese té ben is a táp pénz szá mí tás sza bá lyai
irá nya dók rö vi den a táp pénz szá mí tá sá nak szab lya i ról:
A táp pénz ös sze gét a táp pénz re jo go sult ság kez dõ nap ját köz vet le nül meg -
elõ zõ nap tá ri év ben elért, pénz be li egés zség biz to sí tá si já ru lék alap ját ké pe zõ
jö ve de lem (a to váb bi ak ban: jö ve de lem) nap tá ri napi át la ga alap ján kell
meg ál la pí ta ni.
Ha a biz to sí tott a jo go sult ság kez dõ nap ját me ge lõ zõ en nem ren del ke zett le -
ga lább 180 nap tá ri napi jö ve de lem mel, a táp pénz ös sze gét a táp pénz re jo go -
sult ság kez dõ nap ját me ge lõ zõ 180 nap tá ri napi jö ve de lem napi át la ga alap -
ján kell me gál la pí ta ni. A 180 nap tá ri napi jö ve del met leg fel jebb a táp pénz re
jo go sult ság kez dõ nap ját köz vet le nül me ge lõ zõ nap tá ri év elsõ nap já ig le het
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fi gye lem be ven ni, ha a biz to sí tá si idõ fo lya ma tos. A fo lya ma tos biz to sí tá si
idõ meg sza kí tá sa ese tén a táp pénz alap ja ként a meg sza kí tást me ge lõ zõ jö ve -
del met nem le het fi gye lem be ven ni.
Ha a biz to sí tott a fen ti ek sze rint táp pén za lap ként meg ha tá ro zott jö ve de lem -
mel nem ren del ke zik, táp pén zét a jo go sult ság kez dõ nap ján ér vé nyes mi ni -
mál bér ala pul vé te lé vel kell me gál la pí ta ni, ki vé ve, ha a szer zõ dés sze rin ti
vagy a tény le ges jö ve del me a mi ni mál bért nem éri el. Ez eset ben a táp pénz
alap ja a szer zõ dés sze rin ti, en nek hi á nyá ban a tény le ges jö ve de lem.
Ha a biz to sí tott nak azért nem ve he tõ fi gye lem be jö ve del me, mert táp pénz -
ben, ter hes sé gi-gyer me ká gyi se gély ben, gyer mek gon do zá si díj ban ré sze sült,
a táp pénz nap tá ri napi ös sze gét a ko ráb ban fo lyó sí tott el lá tás alap ját ké pe zõ
ös szeg fi gye lem be vé te lé vel kell me gál la pí ta ni, ha az a mi ni mál bér re vo nat -
ko  zó sza bá lyok sze rint szá mí tott táp pénz nél be kez dés sze rint me gál la pí tott
összeg nél ked ve zõbb.

A nap tá ri év fo lya mán is mé tel ten ke re sõ kép te len né vált biz to sí tott táp pén -
zét a ko ráb bi táp pén zé nek az alap ját ké pe zõ ke re set napi át la ga alap ján kell
me gál la pí ta ni, ha a gyer mek gon do zá si se gély, a gyer mek ne ve lé si tá mo ga tás
vagy az ápo lá si díj mel lett mun kát vég zõ biz to sí tott ra a táp pénz re vo nat ko zó
ren del ke zé se ket az zal az el té rés sel kell al kal maz ni, hogy
a) a táp pénz fo lyó sí tás idõ tar ta má nak me gál la pí tá sá nál biz to sí tá si idõ ként

csak a gyer mek gon do zá si se gély, a gyer mek ne ve lé si tá mo ga tás vagy az
ápo lá si díj fo lyó sí tá sá nak idõ tar ta ma alatt biz to sí tá si jog vi szony ban töl tött
na po kat le het fi gye lem be ven ni,

b) a táp pénz ös sze gé nek me gál la pí tá sá nál a biz to sí tá si jog vi szony nak az a)
pont ban meg ha tá ro zott idõ tar tam alatt elért, biz to sí tá si jog vi szony ból
szár ma zó pénz be li egés zség biz to sí tá si já ru lék alap ját ké pe zõ jö ve del met
kell fi gye lem be ven ni.

1997. évi LXXXI II. törvény a kö te le zõ egés zség biz to sí tá si el lá tás ról
48–49. §

Rend sze res gyer mek vé del mi ked vez mény

Ked vez mény re jo go sult:
a) aki nek a csa lád já ban az egy fõre jutó havi jö ve de lem ös sze ge nem ha lad ja

meg az öreg sé gi nyug díj min den ko ri leg ki sebb ös sze gé nek 135%-át, 2008-
ban 38 475 Ft-ot;
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– a gyer me ket egye dü lál ló szü lõ, il let ve más tör vé nyes kép vi se lõ gon doz -
za, vagy

– a gyer mek tar tó san be teg, il let ve sú lyo san fo gya té kos, vagy
– a nagy ko rú vá vált gyer mek ese tén, ha meg fe lel az egyéb fel té te lek nek

b) aki nek a csa lád já ban az egy fõre jutó jö ve de lem nem ha lad ja meg az
öreg sé gi nyug díj leg ki sebb ös sze gé nek a 125%-át, 2008-ban 35 625 Ft-ot.

A gyer mek vé del mi ked vez ményt a he lyi ön kor mány zat jegy zõ je ál la pít ja
meg.

A rend sze res gyer mek vé del mi ked vez mény re való jo go sult ság le he tõ sé get biz to sít:
– a gyer me két kez te tés nor ma tív ked vez mé nyé nek,
– a pénz be li tá mo ga tás nak (évi két al ka lom mal),
– az in gye nes tan köny vek nek
– és egyéb  ked vez mé nyek nek
az igény be vé te lé re.

A pénz be li tá mo ga tás mér té ke:
A jegy zõ an nak a gyer mek nek, fi a tal fel nõtt nek, aki nek a rend sze res gyer -
mek vé del mi ked vez mény re való jo go sult sá ga
– 2008. jú li us 1-jén fen náll, jú li us hó nap ban 5500 Ft, to váb bá, ha
– 2008. no vem ber 1-jén fen náll, no vem ber hó nap ban 5500 Ft
pénz be li tá mo ga tást ál la pít meg gyer me ken ként.

1997. évi XXXI. tör vény
19–20/A §

Ki e gé szí tõ gyer mek vé del mi tá mo ga tás, va la mint pót lék

Ki kap hat ja?
A rend sze res gyer mek vé del mi ked vez mény ben ré sze sü lõ gyer mek gyám ja,
ha a gyer mek tar tá sá ra kö te les, és nyu gel lá tás ban vagy ba le se ti nyu gel lá tás -
ban vagy nyug díj sze rû rend sze res szo ci á lis pén zel lá tás ban (rend sze res szo -
ciá  lis já ra dék, át me ne ti já ra dék) vagy idõs ko rú ak já ra dé ká ban ré sze sül.

Havi tá mo ga tá si ös sze ge:
Gyer me ken ként az öreg sé gi nyug díj min den ko ri leg ki sebb ös sze gé nek
22%-a, 2008-ban 6270 Ft.
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Ki nek kell be nyúj ta ni?
A he lyi ön kor mány zat jegy zõ jé nek.
A ki e gé szí tõ gyer mek vé del mi tá mo ga tás ra jo go sul tak szá má ra éven te két al -
ka lom mal jú li us ban és no vem ber ben 8000-8000 Ft pót lékot ál la pít meg a
jegy zõ gyer me ken ként.

1997. évi XXXI. tör vény
20/B §

Rend kí vü li gyer mek vé del mi tá mo ga tás

Mi kor kér he tõ?
Ha a gyer me ket gon do zó csa lád idõ sza ko san lét fenn tar tá si gon dok kal küzd,
vagy lét fenn tar tá sát ve szé lyez te tõ rend kí vü li élet hely zet be ke rült.

Hol kell kér ni?
A he lyi ön kor mány zat nál. Mér té két az ön kor mány zat ren de le té ben ha tá roz -
za meg. Ter mé szet ben is nyújt ha tó.

1997. évi XXXI. tör vény
21. §

Gyer mek tar tás díj me ge lõ le ge zé se

Mi kor elõ le ge zi meg a gyám hi va tal a gyer mek tar tás dí jat?
A tar tás díj me ge lõ le ge zé sé re ak kor ke rül het sor
– ha a bí ró ság a tar tás dí jat jo ge rõs ha tá ro za tá ban már me gál la pí tot ta, és a

tar tás díj be haj tá sa át me ne ti leg le he tet len;
– ha a gyer me ket gon do zó szü lõ vagy más tör vé nyes kép vi se lõ nem ké pes a

gyer mek ré szé re a szük sé ges tar tást nyúj ta ni, fel té ve, hogy a gyer mek csa -
lád já ban az egy fõre esõ jö ve de lem nem éri el az öreg sé gi nyug díj leg ki -
sebb ös sze gé nek a két sze re sét (2008-ban 57 000 Ft).

1997. évi XXXI. tör vény
22. §
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Mun ka jo gi sza bá lyok

Mi lyen mun ka vég zés re vo nat ko zó ál ta lá nos sza bá lyok le het nek egy
mun kál ta tó nál?
Ter mé sze te sen, ha az adott mun ka he lyen szak szer ve zet vagy szak szer ve ze -
tek mû köd nek, ak kor kell len nie kol lek tív szer zõ dés nek.

Esé lye gyen lõ sé gi ter vet az ál la mi, il let ve több sé gi ál la mi tu laj don ban lévõ
mun kál ta tók kö te le sek ké szí te ni a ma gán-, a ver senyszfé ra kö zös me gál la po -
dás alap ján ké szít het esé lye gyen lõ sé gi ter vet.

Az erre vo nat ko zó sza bá lyok az aláb bi ak:
A mun kál ta tó és a mun kál ta tó nál kép vi se let tel ren del ke zõ szak szer ve zet –
szak szer ve zet hi á nyá ban az üze mi ta nács – együt te sen, meg ha tá ro zott idõ re
szó ló esé lye gyen lõ sé gi ter vet fo gad hat el.

Az esé lye gyen lõ sé gi terv tar tal maz za a mun kál ta tó val mun ka vi szony ban ál -
ló, hát rá nyos hely ze tû mun ka vál la lói cso por tok, így kü lö nö sen
– a nõk,
– a negy ven év nél idõ sebb mun ka vál la lók,
– a ro mák,
– a fo gya té kos sze mé lyek, va la mint
– a két vagy több, tíz éven alu li gyer me ket ne ve lõ mun ka vál la lók vagy tíz

éven alu li gyer me ket ne ve lõ egye dü lál ló mun ka vál la lók fog lal koz ta tá si
hely ze té nek – így kü lö nö sen azok bé ré nek, mun ka kö rül mé nye i nek, szak -
mai elõ me ne te lé nek, kép zé sé nek, il let ve a gyer mek ne ve lés sel és a szü lõi
sze rep pel kap cso la tos ked vez mé nye i nek – elem zé sét, va la mint a mun kál -
ta tó nak az esé lye gyen lõ ség biz to sí tá sá ra vo nat ko zó, az adott évre meg fo -
gal ma zott cél ja it és az azok elé ré sé hez szük sé ges esz kö zö ket, így kü lö nö -
sen a kép zé si, mun ka vé del mi, va la mint a mun kál ta tó nál rend sze re sí tett, a
fog lal koz ta tás fel té te le it érin tõ bár mely prog ra mo kat.

Ez zel kap cso lat ban kü lö nö sen fi gyel ned kell az adat szol gál ta tás ra, mert az
adat szol gál ta tás ön kén tes és az ál ta lad szol gál ta tott ada tok csak az esély -
egyen lõ sé gi terv ál tal érin tett idõ szak utol só nap já ig ke zel he tõ ek.

MT 70/A §
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Mit kell tud ni mun ka vi szony lé te sí té se kor?
A mun ka vi szony – ha a tör vény más ként nem ren del ke zik – mun ka szer zõ -
dés sel jön lét re. A mun ka szer zõ dést írás ba kell fog lal ni. A mun ka szer zõ dés
írás ba fog la lá sá ról a mun kál ta tó kö te les gon dos kod ni. Az írás ba fog la lás el -
mu lasz tá sa mi att a mun ka szer zõ dés ér vény te len sé gé re csak a mun ka vál la ló
– a mun ká ba lé pést kö ve tõ har minc na pon be lül – hi vat koz hat. A mun ka -
szer zõ dés, ha a mun ka vi szony lé te sí té sé hez ha tó sá gi en ge dély szük sé ges,
csak az en ge dély be szer zé sét kö ve tõ en köt he tõ meg. A mun ka szer zõ dés ben
a fe lek bár mely kér dés ben me gál la pod hat nak. A mun ka szer zõ dés jog sza -
bállyal, il let ve kol lek tív szer zõ dés sel el len tét ben nem áll hat, ki vé ve, ha a
mun ka vál la ló ra ked ve zõbb fel té telt ál la pít meg. A fe lek nek a mun ka szer zõ -
dés ben meg kell ál la pod ni uk a mun ka vál la ló sze mé lyi alap bé ré ben, mun ka -
kö ré ben, il let ve mun ka vég zé si he lyé ben. A mun ka szer zõ dés ben meg kell je -
löl ni a fe lek ne vét, il let ve meg ne ve zé sét és a mun ka vi szony szem pont já ból
lé nye ges ada ta it.
A mun ka szer zõ dés meg kö té sé vel egyi de jû leg a mun kál ta tó a mun ka vál la lót
tá jé koz tat ja
– az irá nya dó mun ka rend rõl,
– a mun ka bér egyéb ele me i rõl,
– a bér fi ze tés nap já ról,
– a mun ká ba lé pés nap já ról,
– a ren des sza bad ság mér té ké nek szá mí tá si és ki a dá si mód já ról,
– a mun kál ta tó ra és a mun ka vál la ló ra irá nya dó fel mon dá si idõ me gál la pí tá -

sá nak sza bá lya i ról, va la mint
– ar ról, hogy a mun kál ta tó kol lek tív szer zõ dés ha tá lya alá tar to zik-e.

A fen ti be kez dés ben elõírt tá jé koz ta tást a mun kál ta tó leg ké sõbb a mun ka -
szer zõ dés meg kö té sé tõl szá mí tott har minc na pon be lül írás ban is kö te les a
mun ka vál la ló ré szé re átad ni.

MT 76. §

Mun ka szer zõ dés meg kö té se kor mi lyen nyi lat ko zat ra kö te lez he tõ a mun ka-
vál la ló?
A mun ka vál la ló tól csak olyan nyi lat ko zat meg té te le vagy adat lap ki töl té se
kér he tõ, il let ve vele szem ben csak olyan al kal mas sá gi vizs gá lat al kal maz ha -
tó, amely sze mé lyi sé gi jo ga it nem sér ti, és a mun ka vi szony lé te sí té se szem -
pont já ból lé nye ges tá jé koz ta tást nyújt hat.

MT 77. §
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Kö te lez he tõ-e vizs gá lat ra a nõ ter hes sé gé vel kap cso lat ban?
Nem. Ti los a mun ka vál la lót ter hes ség me gál la pí tá sá ra irá nyu ló vizs gá lat el -
vég zé sé re, il let ve er rõl szó ló iga zo lás be mu ta tá sá ra kö te lez ni, ki vé ve, ha erre
a mun ka kö ri al kal mas ság vizs gá la ta és vé le mé nye zé se kö ré ben, jog sza bály
elõí rá sa alap ján ke rül sor.

MT 77. §

Mi lyen te en dõ id van nak ab ban az eset ben ha me gál la pí tot ták a ter hes sé get és
mun ka kö röd en nek nem fe lel meg?
A ter hes sé ged rõl a mun kál ta tó dat tá jé koz tat ni kell, aki meg te szi a szük sé ges
in téz ke dé se ket.
Ter hes sé ged me gál la pí tá sá tól gyer me ked egyé ves ko rá ig – mun ka kö ri al kal -
mas sá gá ra vo nat ko zó or vo si vé le mény be mu ta tá sa alap ján – az ál la po tod nak
egés zsé gü gyi szem pont ból meg fe le lõ mun ka kör be kell ideig le ne sen át he -
lyez ni, vagy meg lé võ mun ka kö röd ben a mun ka fel té te le ket kell meg fe le lõ en
mó do sí ta ni. Az új mun ka kör ki je lö lé sé hez hoz zá já ru lá sod szük sé ges.
Ezen in téz ke dés alap ján mun ka bé red nem le het ke ve sebb elõ zõ át lag ke re -
se ted nél. Ha a mun kál ta tó nem tud az egés zsé gi ál la po tod nak meg fe le lõ
mun ka kört biz to sí ta ni, ak kor a mun ka vég zés alól fel kell ment sen, és erre az
idõ re az ál lá si dõ re járó mun ka bért kell fo lyó sí ta ni.

MT 85. §

Mi lyen fel mon dá si ti la lom vo nat ko zik a ter hes, il let ve szop ta tó nõre?
A mun kál ta tó nem szün tet he ti meg ren des fel mon dás sal a mun ka vi szo nyo -
dat az aláb bi ak ban meg ha tá ro zott idõ tar tam alatt:
– be teg gyer mek ápo lá sá ra táp pén zes ál lo mány ba he lye zés;
– a ter hes ség, a szü lést kö ve tõ há rom hó nap, il let ve a szü lé si sza bad ság;
– a gyer mek ápo lá sa, il let ve gon do zá sa (gyes) cél já ra ka pott fi ze tés nél kü li

sza bad ság tar ta ma alatt.

MT 90. §

Kö te lez het-e mun ka vég zé si hely vál toz ta tás ra a mun ka a dó ter hes vagy
kis gyer me ket ne ve lõ szü lõt?
Elõ for dul hat, hogy a mun kál ta tó gaz da sá gi ér dek bõl ideig le ne sen, a szo ká -
sos mun ka vég zé si he lyén kí vü li mun ka vég zés re kö te le zi a mun ka vál la lót.
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Ter hes sé ged alatt, il let ve gyer me ked há rom éves ko rá ig nem vagy kö te lez he -
tõ be le e gye zé sed nél kül más hely ség ben vég zen dõ mun ká ra.
Ezt a ren del ke zést meg fe le lõ en al kal maz ni kell a gyer me két egye dül ne ve lõ
fér fi ra is.
Ki kül de tés ese tén – a fe lek el té rõ me gál la po dá sa, il let ve e tör vény el té rõ
ren del ke zé se hi á nyá ban – a mun ka vál la lót a mun ka szer zõ dés sze rin ti mun -
ka bér il le ti meg.

MT 105. §

Rend kí vü li mun ká ra nem vagy igény be ve he tõ
– ter hes sé ged me gál la pí tá sá tól a gyer me ked egyé ves ko rá ig,
– ha gyer me ke det egye dül ne ve led – gyer me ked egyé ves ko rá tól né gyé ves

ko rá ig – csak be le e gye zé sed del vagy igény be ve he tõ rend kí vü li mun ká ra.

Ez alól ki vé tel, ha a rend kí vü li mun ka vég zés el ren de lé se ba le set, ele mi csa -
pás vagy sú lyos kár, to váb bá éle tet, egés zsé get, tes ti ép sé get fe nye ge tõ köz -
vet len és sú lyos ve szély me ge lõ zé se, il le tõ leg el há rí tá sa ér de ké ben ke rül sor.

Mik a sza bá lyok kül föl di mun kál ta tó ese té ben?
Ha kül föl di mun kál ta tó mun ka vál la ló ja a Ma gyar Köz tár sa ság te rü le tén vé -
gez mun kát, ak kor a mun ka vál la ló ra
– a leg hos szabb mun ka i dõ, il let ve a leg rö vi debb pi he nõ i dõ mér té ke,
– a fi ze tett éves sza bad ság le ga la cso nyabb mér té ke,
– a le ga la cso nyabb mun ka bér,
– a mun ka e rõ-köl csön zés fel té te lei,
– a mun ka vé del mi fel té te lek,
– a ter hes, il let ve kis gyer me kes nõk, va la mint a fi a tal mun ka vál la lók mun ka -

vál la lá si és fog lal koz ta tá si fel té te lei, to váb bá
– az egyen lõ bá nás mód kö ve tel mé nye
te kin te té ben a ma gyar mun ka jo gi sza bá lyo kat kell al kal maz ni.

MT 106/A §

Mi kor men te sülsz a mun ka vég zé si kö te le zett ség alól?
A kö te le zõ or vo si vizs gá lat (ideért ve a ter hes ség gel ös sze füg gõ or vo si vizs gá -
la tot is) tel jes idõ tar ta má ra.

MT 107. §
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Éj sza kai mun ka ti lal ma
A mun ka vál la ló éj sza kai mun ká ra nem ve he tõ igény be
– a nõ ter hes sé ge me gál la pí tá sá tól a gyer me ke egyé ves ko rá ig,
– a gyer me két egye dül ne ve lõ fér fi a gyer me ke egyé ves ko rá ig, va la mint
– a mun ka vál la ló, ha fog lal koz ta tá sá ra jog sza bály ban meg ha tá ro zott egész -

ség ká ro sí tó koc ká za tok kö zött ke rül sor.

Et tõl ér vé nye sen el tér ni nem le het.

MT 121. §

Mik a rend kí vü li mun ka vég zés sza bá lyai?
A mun kál ta tó rend kí vü li mun ka vég zést csak kü lö nö sen in do kolt eset ben
ren del het el. Mun ka szü ne ti na pon rend kí vü li mun ka vég zés ki zá ró lag
– a ren des mun ka i dõ ben e na pon is fog lal koz tat ha tó mun ka vál la ló szá má ra,

vagy
– ba le set, ele mi csa pás vagy sú lyos kár, to váb bá az éle tet, egés zsé get, tes ti

ép sé get fe nye ge tõ köz vet len és sú lyos ve szély me ge lõ zé se, il le tõ leg el há rí -
tá sa ér de ké ben

ren del he tõ el.

Rend kí vü li mun ká ra nem ve he tõ igény be
– a nõ ter hes sé ge me gál la pí tá sá tól a gyer me ke egyé ves ko rá ig,
– a gyer me két egye dül ne ve lõ fér fi a gyer me ke egyé ves ko rá ig, va la mint
– a mun ka vál la ló, ha fog lal koz ta tá sá ra jog sza bály ban meg ha tá ro zott egész-

ség ká ro sí tó koc ká za tok kö zött ke rül sor.

Et tõl ér vé nye sen el tér ni nem le het.

A gyer me két egye dül ne ve lõ mun ka vál la ló – gyer me ke egyé ves ko rá tól négy -
é ves ko rá ig – csak be le e gye zé sé vel ve he tõ igény be rend kí vü li mun ká ra.

Nem esik kor lá to zás alá a rend kí vü li mun ka vég zés ez utób bi eset ben, ha arra
ba le set, ele mi csa pás vagy sú lyos kár, to váb bá éle tet, egés zsé get, tes ti ép sé -
get fe nye ge tõ köz vet len és sú lyos ve szély me ge lõ zé se, il le tõ leg el há rí tá sa ér -
de ké ben ke rül sor.

MT 127. §
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A sza bad ság gal kap cso la tos tud ni va lók

A mun ka vál la lót min den mun ka vi szony ban töl tött nap tá ri év ben ren des sza -
bad ság il le ti meg, amely alap- és pót sza bad ság ból áll.

MT 130. §

Ki nek jár pót sza bad ság gyer mek ne ve lés cí mén?
A szü lõk nyi lat ko za ta alap ján an nak aki a gyer mek ne ve lé sé ben na gyobb
sze re pet vál lal a ti zen hat éves nél fi a ta labb gyer mek után.

Hány nap a pót sza bad ság?
– egy gyer me ke után ket tõ,
– két gyer me ke után négy,
– ket tõ nél több gyer me ke után ös sze sen hét
mun ka nap pót sza bad ság il le ti meg.

A pót sza bad ság szem pont já ból a gyer me ket elõ ször a szü le té sé nek évé ben,
utol já ra pe dig ab ban az év ben kell fi gye lem be ven ni, amely ben a ti zen ha to -
dik éle té vét be töl ti.

MT 132. §

A mun ka vi szony szü ne te lé sé nek idõ tar ta má ra a kö vet ke zõ ese tek ben jár
sza bad ság:
– a ke re sõ kép te len sé get oko zó be teg ség tar ta má ra,
– a szü lé si sza bad ság tar ta má ra,
- a ti zen négy éven alu li gyer mek gon do zá sa vagy ápo lá sa mi att ka pott fi ze tés

nél kü li sza bad ság elsõ évé re.

A ter hes, il le tõ leg a szü lõ nõt hu szon négy hét szü lé si sza bad ság il le ti meg.
Ezt úgy kell ki ad ni, hogy négy hét le he tõ leg a szü lés vár ha tó idõ pont ja elé
es sen.

A szü lé si sza bad ság meg szû nik:
– a gyer mek hal va szü le té se ese tén az et tõl szá mí tott hat hét el tel té vel;
– ha a gyer mek meg hal, a ha lált kö ve tõ ti ze nö tö dik na pon;
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– ha a gyer me ket – a kü lön jog sza bály ban fog lal tak sze rint – ideig le nes ha -
tállyal el he lyez ték, át me ne ti vagy tar tós ne ve lés be vet ték, to váb bá har minc
na pot meg ha la dó an bent la ká sos szo ci á lis in téz mény ben he lyez ték el, a
gyer mek el he lye zé sét kö ve tõ na pon.

A szü lé si sza bad ság idõ tar ta ma – a szü lést kö ve tõ en – hat hét nél rö vi debb
nem le het.
Ha a gyer me ket a ko ra szü löt tek ápo lá sá ra fenn tar tott in té zet ben gon doz -
zák, a szü lé si sza bad ság igény be nem vett ré szét – a szü lést kö ve tõ egy év el -
tel té ig – a gyer mek nek az in té zet bõl tör tént el bo csá tá sa után is igény be le -
het ven ni.

MT 138. §

A mun ka vál la lót fi ze tés nél kü li sza bad ság il le ti meg:
– a gyer mek har ma dik éle té ve be töl té sé ig a gyer mek gon do zá sa cél já ból,
– a gyer mek ti zen ne gye dik éle té ve be töl té sé ig, ha a mun ka vál la ló a gyer mek

gon do zá sa cél já ból gyer mek gon do zá si se gély ben ré sze sül,
– a gyer mek ti zen ket te dik éle té ve be töl té sé ig a gyer mek be teg sé ge ese tén,

az ott ho ni ápo lás ér de ké ben.

A nõ nek a szop ta tás elsõ hat hó nap já ban na pon ta két szer egy óra, ezt kö ve -
tõ en a ki len ce dik hó nap vé gé ig egy óra mun ka i dõ-ked vez mény jár. Ik rek
ese té ben a mun ka i dõ-ked vez mény az ik rek szá má nak meg fe le lõ mér ték ben
jár.

Gyer mek szü le té se ese tén az apát me gil le tõ jog:
Gyer me ke szü le té se ese tén öt mun ka nap mun ka i dõ-ked vez mény il le ti meg
az apát, me lyet leg ké sõbb a szü le tést kö ve tõ má so dik hó nap vé gé ig ké ré sé -
nek meg fe le lõ idõ pont ban kö te les a mun kál ta tó ki ad ni. A mun ka i dõ-ked -
vez mény tar ta má ra tá vol lé ti díj jár. Ez a ked vez mény ab ban az eset ben is
me gil le ti az apát, ha gyer me ke hal va szü le tik, vagy meg hal.

Fen ti ese tek ben apa alatt a szü lõi fe lü gye le ti jo got gya kor ló vér sze rin ti vagy
örök be fo ga dó apát kell ér te ni.
A mun ka i dõ-ked vez mény tar ta má ra járó tá vol lé ti díj ki fi ze té se – az ál la mi
költ ség vé tés ter hé re – kor mány ren de let alap ján tör té nik.
(Ezt azért fon tos tud ni, mert a mun kál ta tó kön nyeb ben meg gyõz he tõ.)

138/A §
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Fi ze tés nél kü li sza bad ság
A mun ka vál la ló nak – ké rel mé re – a tar tós (elõ re lát ha tó lag har minc na pot
meg ha la dó) ápo lás ra vagy gon do zás ra (a to váb bi ak ban: ápo lás ra) szo ru ló
kö ze li hoz zá tar to zó ja ott ho ni ápo lá sa cél já ból az ápo lás ide jé re, de leg fel -
jebb két évre a mun kál ta tó fi ze tés nél kü li sza bad sá got kö te les en ge dé lyez ni,
ha a mun ka vál la ló az ápo lást sze mé lye sen vég zi. A tar tós ott ho ni ápo lást és
an nak in do kolt sá gát az ápo lás ra szo ru ló sze mély ke ze lõ or vo sa iga zol ja.
Kö ze li hoz zá tar to zó: a há zas társ, az egye nes ág be li ro kon, a há zas társ egye -
nes ág be li ro ko na, az örök be fo ga dott, mos to ha és ne velt gyer mek, az örök -
be fo ga dó, a mos to ha és a ne ve lõ szü lõ, a test vér, va la mint az élet társ.

MT 139. §

Egyen lõ mun ká ért egyen lõ bért!
Az egyen lõ, il let ve egyen lõ ér té kû ként elis mert mun ka dí ja zá sá nak meg ha -
tá ro zá sa so rán az egyen lõ bá nás mód kö ve tel mé nyét meg kell tar ta ni.

A mun ka egyen lõ ér té ké nek me gál la pí tá sá nál kü lö nö sen az el vég zett mun ka
ter mé sze tét, mi nõ sé gét, men nyi sé gét, a mun ka kö rül mé nye ket, a szük sé ges
szak kép zett sé get, fi zi kai vagy szel le mi erõ fe szí tést, ta pasz ta la tot, il let ve fe le -
lõs sé get kell fi gye lem be ven ni.

A mun ka kö ri be so ro lá son vagy tel je sít mé nyen ala pu ló mun ka bért úgy kell
me gál la pí ta ni, hogy az az egyen lõ bá nás mód kö ve tel mé nyé nek meg fe lel jen.

MT 142/A §

Tá vol lé ti díj
Ha mun ka vi szony ra vo nat ko zó sza bály el ren de li, a mun ka vál la ló mun ka bé -
rét tá vol lé ti dí já ra ki kell egé szí te ni, il let ve mun ka vég zés hi á nyá ban tá vol lé ti
dí jat kell fi zet ni. Tá vol lé ti dí jat kell fi zet ni ak kor is, ha mun ka vi szony ra vo -
nat ko zó sza bály mun ka vég zés nél kül mun ka bér fi ze té sét írja elõ, an nak
mér té ke meg ha tá ro zá sa nél kül.

A mun ka vál la ló ré szé re tá vol lé ti díj jár töb bek kö zött
– a sza bad ság idõ tar ta má ra,
– a szop ta tá si mun ka i dõ-ked vez mény ide jé re.

MT 151. §
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Mun ka e rõ-köl csön zés re vo nat ko zó sza bá lyok
Ez zel kap cso lat ban a leg fon to sabb azt tud ni, hogy a köl csön be a dó és a köl -
csön ve võ kö zöt ti me gál la po dást írás ba kell fog lal ni.

A mun ka vég zés idõ tar ta ma alatt a köl csön ve võ mi nõ sül mun kál ta tó nak:
– a mun ka vál la ló mun ka vé del mé re,
– a nõk, a fi a tal mun ka vál la lók, a meg vál to zott mun ka ké pes sé gû ek fog lal -

koz ta tá sá ra,
– az egyen lõ bá nás mód kö ve tel mé nyé re,
– a mun ka vég zés re,
– a mun ka kör áta dás-át vé te lé re,
– a mun ka i dõ re és pi he nõ i dõ re, il let ve ezek nyil ván tar tá sá ra vo nat ko zó sza -

bá lyok be tar tá sa te kin te té ben.

MT 193/G §
1992. évi XXII. törvény a Mun ka Tör vény köny vé rõl

Né hány szó a START-kár tyá ról

Ki jo go sult START-kár tyá ra?
START-kár tyá ra jo go sult az a sze mély,
a) aki a gyer mek gon do zá si se gély (a to váb bi ak ban: gyes), a gyer mek gon do -

zá si díj (a to váb bi ak ban: gyed), a gyer mek ne ve lé si tá mo ga tás (a to váb bi -
ak ban: gyet), va la mint az ápo lá si díj fo lyó sí tá sá nak meg szû né sét kö ve tõ
egy éven (365 na pon) be lül kí ván fog lal koz ta tás ra irá nyu ló jog vi szonyt lé -
te sí te ni, vagy aki a gyer mek egyé ves ko rá nak be töl té sét kö ve tõ en, e gyer -
mek után igény be vett gyes fo lyó sí tá sa mel lett kí ván mun kát vál lal ni, fel -
té ve, hogy fog lal koz ta tás ra irá nyu ló jog vi szony ban nem áll;

b) aki tar tó san ál lás ke re sõ.

Mi ért jó a START-kár tya?
Mert a mun ka a dót az arra jo go sult és fen ti ek ben meg ha tá ro zott sze mély
fog lal koz ta tá sá nak idõ tar ta má ra a START PLUSZ kár tya ér vé nyes sé gi ide -
jén be lül il le ti meg az alább fel so rolt ked vez mény ab ban az eset ben is, ha a
fog lal koz ta tás idõ tar ta ma azt meg ha lad ja.

A START PLUSZ kár tya a gyer mek gon do zá si se gély, a gyer mek gon do zá si
díj, a gyer mek ne ve lé si tá mo ga tás, va la mint az ápo lá si díj fo lyó sí tá sá nak meg -
szû né sét kö ve tõ fog lal koz ta tás hoz – e tör vény ben meg ha tá ro zott fel té te lek
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fen nál lá sa ese tén – an nyi szor vált ha tó ki, ahány szor kü lön bö zõ sze mé lyek re
te kin tet tel az el lá tás me gál la pí tá sá ra sor ke rült.

A gyer mek gon do zá si se gély mel let ti fog lal koz ta tás hoz igény be vett START
PLUSZ kár tya ér vé nyes sé gi ide jé nek le jár tát kö ve tõ en a gyer mek gon do zá si
se gély fo lyó sí tá sá nak meg szû né sét kö ve tõ fog lal koz ta tás hoz újabb START
PLUSZ kár tya nem vált ha tó ki.

Ha a START PLUSZ kár tya ér vé nyes sé gi ide je alatt újabb gyer mek szü le tik,
a kö vet ke zõ kár tya ki vál tá sá ra a leg fi a ta labb gyer mek re te kin tet tel ke rül het
sor.

Mi lyen ked vez mé nyek il le tik meg a mun kál ta tót?
Az ér vé nyes START PLUSZ kár tyá val ren del ke zõ sze mély fog lal koz ta tá sa
után a mun ka a dót pél dá ul a já ru lék ked vez mény il le ti meg:
a) men tes a té te les egés zsé gü gyi hoz zá já ru lás alól,
b) az Flt. 40. §-ának (1) be kez dé sé ben meg ha tá ro zott mun ka a dói já ru lék és

a Tbj. 19. §-ának (1) be kez dé sé ben meg ha tá ro zott hu szon ki lenc szá za lé -
kos tár sa da lom biz to sí tá si já ru lék együt tes ös sze ge he lyett a fog lal koz ta tás
elsõ évé ben a brut tó mun ka bér ti ze nöt szá za lé ká nak, má so dik évé ben hu -
szo nöt szá za lé ká nak meg fe le lõ fi ze té si kö te le zett ség ter he li.

A mun ka a dó fen ti b) pont ban meg ha tá ro zott ked vez ményt leg fel jebb a kö -
te le zõ leg ki sebb mun ka bér két sze re sé nek meg fe le lõ já ru lé ka lap ere jé ig ér -
vé nye sít he ti. Ha a mun ka vál la ló mun ka bé re a kö te le zõ leg ki sebb mun ka bér
két sze re sét meg ha lad ja, az azt meg ha la dó ös szeg te kin te té ben az ál ta lá nos
já ru lék fi ze té si sza bá lyo kat kell al kal maz ni.
A mun ka a dó a ked vez mény re ab ban az eset ben jo go sult, ha a fog lal koz ta tás
idõ tar ta ma a har minc na pot meg ha lad ja és a mun ka i dõ le ga lább a napi négy
órát elé ri.

2005. évi LXXI II. tör vény

Az úgy ne ve zett baba köt vény rõl (élet kez dé si tá mo ga tás)

Az Or szág gyû lés a tör vény prem bu lo má ban le ír ja: „A ma gyar nem zet jö võ je,
a hát rá nyos hely ze tû ek esé lye i nek nö ve lé se irán ti fe le lõs ség tõl in dít tat va, a fi a ta -
lok önál ló élet kez dé sé nek anya gi me ga la po zá sa cél já ból az Or szág gyû lés a kö -
vet ke zõ tör vényt al kot ja:”
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Kit il let meg az élet kez dé si tá mo ga tás?
A 2005. de cem ber 31. nap ja után szü le tett gyer me ket önál ló élet kez dé sé hez
élet kez dé si tá mo ga tás il le ti meg.

Mi a START-szám la? Meg nyi tá sá nak fel té te lei?
A START-szám la a szám la ve ze tõ ál tal a gyer mek ne vén ve ze tett ér ték pa pír -
szám la, ér ték pa pír-le té ti szám la, ügy fél szám la, il le tõ leg bank szám la.

START-szám la meg nyi tá sá nak fel té te le
a) a szü lõ hoz zá já ru lá sa a gyer mek ada ta i nak a szám la ve ze tõ ál tal az e tör -

vény ben fog lalt jo go sult sá gok és kö te le zett sé gek ér vé nye sí té se – így kü lö -
nö sen uta lá si ös sze gek át he lye zé se, ál la mi tá mo ga tás igény lé se – cél já ból
tör té nõ ke ze lé sé hez;

b) a szü lõ ál tal adott fel ha tal ma zás a szám la ve ze tõ ré szé re ál la mi tá mo ga tás
igény lé sé re.

A gyer mek egyi de jû leg csak egy szám la ve ze tõ nél ren del kez het START-szám-
lá val tör vény sze rin ti fel té te lek és be fek te té si sza bá lyok sze rint.

Az élet kez dé si tá mo ga tás mér té ke
Az élet kez dé si tá mo ga tás a fi a tal fel nõt tet az uta lá si ös sze gek alap ján il le ti
meg.

Az uta lá si ös szeg
a) a gyer mek szü le té sé nek évé ben (elsõ uta lá si ös szeg), to váb bá
b) a gyer mek szü le té sé nek évét kö ve tõ he te dik év ben (má so dik uta lá si ösz-

szeg) és a gyer mek szü le té sé nek évét kö ve tõ ti zen ne gye dik év ben (har ma -
dik uta lá si ös szeg) a gyer me kek vé del mé rõl és a gyá mü gyi igaz ga tás ról
szó ló 1997. évi XXXI. tör vény sze rin ti rend sze res gyer mek vé del mi ked vez -
mény re jo go sult gyer mek ese té ben, va la mint az át me ne ti vagy tar tós ne -
ve lés be vett gyer mek ese té ben jár.

Az uta lá si ös sze ge ket az éves költ ség ve té si tör vény ha tá roz za meg.

Mi kor és mi lyen cél ra ve he tõ fel a START-szám lán el he lye ze tett ös szeg?
Az élet kez dé si tá mo ga tás ki fi ze té sét START-szám lán vagy en nek hi á nyá ban
a kincs tá ri le té ti START-szám lán nyil ván tar tott kö ve te lés alap ján
a) a fi a tal fel nõtt 18. éle té vé nek be töl té se nap já tól,
b) a gyer mek, il le tõ leg a fi a tal fel nõtt ha lá la ese tén az örö kös az örök lé si bi -

zo nyít vány, vagy a ha gya té ki ha tá ro zat jo ge rõ re emel ke dé sét kö ve tõ en
kér he ti.
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A fi a tal fel nõtt az élet kez dé si tá mo ga tást a kö vet ke zõ cé lok ra for dít hat ja:
a) ta nul má nyok,
b) lak ha tás,
c) pá lya kez dés,
d) gyer mek vál la lás fel té te le i nek meg te rem té se,
e) jog sza bály ban meg ha tá ro zott más cél.

Be fi ze tés START-szám lá ra
A START-szám la kö ve te lés – utol já ra a gyer mek 18. éle té ve be töl té sé nek
nap já ig – ki e gé szít he tõ
a) ter mé sze tes sze mély ál tal tör té nõ be fi ze tés sel éven ként több ilyen be fi ze -

tõ ese tén is leg fel jebb együt te sen évi 120 ezer fo rint ös szeg gel;
b) az a) pont sze rin ti be fi ze tés tõl füg get le nül te le pü lé si ön kor mány zat ál tal

a ren de le té ben meg ha tá ro zott fel té te lek kel tör té nõ be fi ze tés sel az zal,
hogy az a) pont sze rin ti ös sze get meg ha la dó, va la mint a gyer mek kül föl di
le te le pe dé sé nek idõ sza ká ban tör té nõ be fi ze tés START-szám lán nem ír ha -
tó jóvá, azt a szám la ve ze tõ a be fi ze tõ nek vis sza u tal ja, to váb bá az zal, hogy
az ön kor mány za ti ren de let az élet kez dé si tá mo ga tás fel hasz ná lá sá ra vo -
nat ko zó kor lá to zást csak az ön kor mány zat ál tal be fi ze tett ös szeg(ek)
mér té ké ig tar tal maz hat.

A kincs tá ri le té ti START-szám lán nyil ván tar tott, il le tõ leg a START-szám la
kö ve te lés ke ze lé se
A ki u ta ló START-szám lá val nem ren del ke zõ gyer mek ese té ben
a) a kincs tá ri le té ti START-szám lán nyil ván tar tott kö ve te lés után

aa) éven ként de cem ber 31-i for du ló nap pal,
ab) a nyil ván tar tott kö ve te lés START-szám lá ra tör té nõ át he lye zé se ese tén

az uta lást me ge lõ zõ na pon,
ac) a gyer mek kül föld re te le pü lé se ese tén tá vo zá sá nak nap ján,
ad) a gyer mek adóa zo no sí tó je lé nek pas szív vá vá lá sa nap ján,
ae) el huny ta ese tén ha lá lá nak nap ján
az öté ves ál lam pa pír ho za má val egye zõ, az Ál la ma dós ság Ke ze lõ Köz -
pont Zrt. ál tal a jó vá í rás nap ján köz zé tett mér té kû ka mat alap ján a nyil -
ván tar tott kö ve te lés utol só for du ló nap tól szá mí tott idõ szak ban meg ha tá -
ro zott át la gos ál lo má nya után szá mí tott tá mo ga tást,

b) a gyám hi va tal ál tal a nap tá ri évet kö ve tõ év feb ru ár 15-ig meg kül dött – az
át me ne ti vagy tar tós ne ve lés nap tá ri év ben fen nál ló idõ tar ta má ra vo nat -
ko zó adat szol gál ta tást is tar tal ma zó – ér te sí tés alap ján a jo go sult ság idõ -
sza ká val ará nyo san az igény lés kéz hez vé te lé tõl, de le ge lõbb a be nyúj tá si
ha tá ri dõ le jár tá tól szá mí tott 30 nap tá ri na pon be lül évi 12 ezer fo rint ál la -
mi tá mo ga tást ír jóvá.
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A START-szám lá val ren del ke zõ gyer mek ja vá ra átu talt, be fi ze tett össze ge -
ket, fi ze tett ké se del mi ka ma to kat, to váb bá az elért ka ma to kat, ho za mo kat a
szám la ve ze tõ a gyer mek ja vá ra ha la dék ta la nul a START-szám la me gál la po -
dás ban meg ha tá ro zott be fek te té si for má ba fek te ti.

A fi a tal fel nõtt 18. éle té ve be töl té sé nek nap ját, il le tõ leg a gyer mek ha lá la
ese tén el huny tá nak nap ját kö ve tõ en az élet kez dé si tá mo ga tást, il le tõ leg a
gyer mek ha lá la ese tén az örö köst me gil le tõ ös sze get a fi a tal fel nõtt, il le tõ leg
az örö kös ké rel mé re
a) a ki u ta ló 8 mun ka na pon be lül a ké re lem ben meg je lölt cím re vagy szám lá -

ra utal ja;
b) a szám la ve ze tõ az ál la mi tá mo ga tás nak a 6. § (4) be kez dé se sze rin ti ki  -

uta lá sát kö ve tõ 8 mun ka na pon be lül kész pénz ben vagy a ké re lem ben
meg je lölt fo lyó szám lá ra uta lás sal fi ze ti ki.

Az élet kez dé si tá mo ga tás vé del me
A kincs tá ri le té ti START-szám lán nyil ván tar tott kö ve te lés, il le tõ leg START-
szám la kö ve te lés meg ha tá ro zott idõ pon tig (pl. gyer mek 18. éle té vé nek be -
töl té se) nem fi zet he tõ ki, nem fo gad ha tó el hi tel (köl csön) fe de ze té ül, pénz -
esz kö zei, be fek te té sei nem von ha tók vég re haj tás alá. Az ez zel el len té tes jog -
nyi lat ko zat, cse lek mény sem mis.

Mi ért jó ha ilyen meg ta ka rí tás sal gon dos ko dunk gyer me künk rõl?
Mert men tes min den ne mû adó, já ru lék és il le ték alól
a) a START-szám lá val ren del ke zõ gyer mek nek a ja vá ra átu talt, be fi ze tett

összeg bõl, ké se del mi ka mat ból, az elért ka mat ból, ho zam ból szár ma zó
be vé te le;

b) a fi a tal fel nõtt nek az élet kez dé si tá mo ga tás kincs tá ri le té ti START-szám -
lán nyil ván tar tott ös sze ge, il le tõ leg a START-szám la kö ve te lés alap ján az
em lí tett idõ pont ra vo nat ko zó an meg ha tá ro zott ös sze gé bõl szár ma zó be -
vé te le.

2005. évi CLXXIV. tör vény a fi a ta lok élet kez dé si tá mo ga tá sá ról
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